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教材２―Ｄ－（４）の解答 関数関係の意味 
③ 『ｙがｘに比例するもの』の解決のために 
 

「ともなってかわる２つの変数χ，ｙの関係が  ｙ＝ａｘ   （ａは定数）と表されるとき、 

 

ｙはχに比例するといい、ａを比例定数という。」 

 

  小学校で学習したように『ｘの値が２倍，３倍になると、ｙの値も２倍，３倍になる』という 

関係を見いだし判断してもよいが、それぞれの場合の関係式をつくり、ｙをｘの式で表して比例か

どうかを判断することもできる。 

①３０Ｌ入る容器に毎分ｘＬの割合で水を入れるとｙ分でいっぱいになる。 

 

     ３０    ＝１分間に入れる水の量ｘ  ×  水を入れた時間 ｙ       

 

②底辺の長さが６ｃｍで高さがx ｃｍの三角形の面積がyｃｍ２である。 

 

    面積    ＝  底辺の長さ６   ×      高さ  ｘ     ÷２   

 

 

③１０００円で，一本１２０円のボールペンをx 本買ったときのおつりがy円である。 

 

おつり ｙ   ＝  １０００     －        
                      

 

④半径の長さがｘｃｍの円の面積がyｃｍ２である。 

   

   面積 ｙ   ＝ π  ×   半径の長さ ｘ    × 

 

 

⑤時速５０ｋｍの速さでｘ時間進むとｙｋｍ進む。 

 

道のり  ＝   速さ     ×    時間 
 

 

①～⑤の関係について、ｙをｘの式で表すと 

   

①              ②  ｙ＝３ｘ      ③ ｙ＝１０００－１２０ｘ 
 

④  ｙ＝πｘ２       ⑤  ｙ＝５０ｘ     よって、ｙがｘに比例するのは 

 
 

 

 

 

ボールペンｘ本の代金 

３０ 

ｘ 
ｙ＝ 

半径の長さ ｘ  

②と⑤ 
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（１）次のうち、ｙがχに比例する関係を選び、記号で答えなさい。 

 

① ｘページの本を１０ページ読むと、残りはｙページである。 

 

② 面積が ２２０㎝ の長方形の縦の長さがχ㎝、横の長さがｙ㎝である。 

 

③ 一辺の長さがχ㎝である正方形の周の長さがｙ㎝である。 

 

①は ｙ＝ｘ－１０     ③は ｙ＝４ｘ                ③ 

 

②は ｙ＝ 
 

 

（２）次の①～③の関係について、ｙをχの式で表しなさい。また、ｙがχに比例するものを選

び記号で答えなさい。 

 

 ① １時間で４Ｌ使える燃料をｘＬ用意すると、使用できる時間はｙ時間である。 

 

        
      

 

     

② １枚６円の画用紙をχ人に配るのに必要な金額はｙ円である。 

 

       ｙ＝６ｘ 
 

 

 ③ 重量が１５００ｋｇの自動車にχｋｇの荷物を積むと、総重量はｙｋｇである。 

 

         ｙ＝１５００＋ｘ 
 

 

                 ｙがｘに比例するのは    ①と② 
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